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2012年高考真题汇编专题二：自然地理环境中物质运动和能源交换
一、单选题

 AUTONUM  ．(2012年高考广东卷) 地球大气与海洋是相互作用的。下列作用过程及其结果符合事实的是

A． 大气通过降水将水分输送给海洋，驱动洋流

B． 海洋通过辐射等形式将热量输送给大气，影响大气环流

C． 大气通过对流将臭氧输送给海洋，加重赤潮

D． 海洋通过蒸发将水汽输送给大气，形成信风

答案：B  
 AUTONUM  ．(2012年高考山东基本能力卷) 地球上的江河总是蜿蜒曲折，造成河流弯曲的根本原因是

A． 土壤条件
B． 植被条件 
C． 气候条件
D． 地形条件

答案：D    
(2012年高考上海卷)板块运动造就了地球表面高低起伏的基本形态。回答下列2小题。
 AUTONUM  ． 洋脊的形成主要是由于

A． 地震使海底抬升
B． 地震导致海底中间凹陷

C． 海底扩张处岩浆涌出
D． 海底扩张处沉积物大量堆积

答案：C  

 AUTONUM  ． 大洋板块与大陆板块碰撞，可能形成 

A． 岛弧和海沟
B． 海岭和海沟
C． 海岭和裂谷
D． 岛弧和裂谷

答案：A
(2012年高考山东卷)某科考队结束了两个月的海上考察，于4月21日返回到P地。下图为P地所在区域当日某时地面形势图。读图回答4～6题。
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 AUTONUM  ．此时可能出现连续性降水的地方是

A．①B．②C．③D．④

答案：C
【本题立意】本题主要考查天气系统。难度中等。
【解题思路】由题目中“连续性降水”可知应该是暖锋降水而且靠近气旋中心的位置最易降水。故选③点。
 AUTONUM  ．在科学考察中，利用遥感技术可以

A．获取卫星云B．查询地理数据C．选择考察路D．对科考船实时导航

答案：A
【本题立意】本题考查3S的应用，难度较小。
【解题思路】此题用排除法，卫星云图是用RS但不是在船上RS的而是在卫星上，排除A；分析处理数据用的是GIS排除B；导航用的是GPS，排除D；因此选C。

 AUTONUM  ．科考队出发日P地昼长为11小时，返回到P地时，P地当日的昼长约为

A．10小时B．11小时C．13小时D．14小时

答案：C  
【本题立意】本题考查了昼夜长短的问题。
【解题思路】关于春分日或秋分日对称的两天，期中一天的昼长等于另一天的夜长。该船2、21出发历经两个月4、21返回，这两个时间关于3、21对称，出发时夜长=24-11=13=返回时的昼长。
(2012年高考江苏卷)下图是2012年4月18日8时～4月19 日8时我国部分地区降水分布示意图。读图回答5～6题。 
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 AUTONUM  ． 形成图示地区降水的主要原因是 

A． 高压脊控制
B． 锋面活动 

C． 反气旋过境
D． 热带气旋影响 

答案：B

解析：春夏之交在我国华南地区会出现的降水多为锋面雨。选项中A、C天气系统控制一般不会出现降水，D选项中热带气旋常出现在夏秋季节。

 AUTONUM  ． 若图示降水持续多日,最易发生洪涝的地区是 

A． 江汉平原
B． 四川盆地 C． 珠江三角洲
D． 长江三角洲 

答案：C

解析：图中发生降水区域位于我国南方珠江三角洲降水最强，加上珠江三角洲地势低平、河网密集，若降水之间较长导致排水不畅极易引起洪涝灾害。

(2012年高考天津卷)读城市水循环示意图，回答下题。
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    在城镇建设中，提倡用透水材料铺设“可呼吸地面”代替不透水的硬质地面。

 AUTONUM  ． 采用“可呼吸地面”之后，图中四个环节的变化符合实际的是

A． a 增加
B． b 增加
C． c 减少
D． d 减少

答案：B

【解析】城镇建设中铺设“可呼吸地面”代替不透水的硬质地面，增加了地表水的下渗，从而导致地表径流减少，地下径流增多，同时也使城市的蒸发量增加。

 AUTONUM  [image: image11.bmp](2012年高考广东卷)．下图为某次长江洪水过程洞庭湖入、出湖径流

量的变化。这段时间洞庭湖对长江洪水产生蓄积

作用的时段是

A． ①②

B． ②③

C． ①③

D． ②④

答案：C  
(2012年高考新课标卷)图1示意某流域水系分布（a）和该流域内一次局地暴雨前后甲、乙两水文站观测到的河流流量变化曲线（b）。读图1，完成4～5题。
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图1
 AUTONUM  ． 此次局地暴雨可能出现在图1a中的

A． ①地
B． ②地
C． ③ 地
D． ④地

答案：D

【解析】分析b图可以得出甲乙两个水文站峰值都出现在降水12个小时之后，故此次降水汇流既影响到了甲，也影响到了乙，所以降水地点应该在两个水文站的上游，根据a图可以判定应该是④地。　
 AUTONUM  ． 乙水文站洪峰流量峰值小于甲水文站，主要是因为甲，乙水文站之间

A． 河道淤积

B． 河谷变宽
C． 湖泊分流
D． 湖水补给量减小

答案：C　
【解析】本题是考查湖泊的“调蓄”功能。经过湖泊的分流调蓄，河流流量会变的更加平稳。

(2012年高考上海卷)[image: image12.png]


下图表示某河流水文测站春夏秋冬四季气温、降水量和径流分配状况。读图回答下列3小题。

 AUTONUM  ． 该河流可能分布在
A． 恒河流域

B． 尼罗河流域 
C． 长江流域

D． 亚马孙河流域

答案：C  

 AUTONUM  ． 该地河流的主要补给形式是

A． 积雪融水补给为主
B． 雨水补给

C． 地下水补给

D． 湖泊水补给

答案：B  

 AUTONUM  ． 该地河流的径流量最低的月份出现在

A． 1月
B． 2月
C． 11月
D． 12月
答案：A  

 AUTONUM  ．(2012年高考山东卷)下图为某区域地质剖面示意图。图中甲地层褶皱后，该区域先后发生了
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A．沉积作用、侵蚀作用、岩浆侵入

B．岩浆侵入、侵蚀作用、沉积作用

C．岩浆侵入、沉积作用、侵蚀作用

D．侵蚀作用、沉积作用、岩浆侵入

答案：D
【本题立意】本题主要考查地壳物质运动中岩层的新老关系，以及判断分析问题的能力。难度不大。
【解题思路】首先我们要根据题意得知该题是让我们判断“地层褶皱后”，各种地理过程的先后顺序。岩层的新老判断我们依据“覆盖者新，被覆盖者老；插足者新，被插足者老”的规律。该地先后发生了侵蚀、下沉、沉积、岩浆活动。
图中(2012年高考海南卷)格陵兰岛大部分终年被冰雪覆盖，甲、乙分别是北美洲和英国的港口，甲乙之间的虚线示意航线。十八世纪邮政长官富兰克林调查发现，沿北美洲和英国之间航线航行的邮船往、返航程耗时明显不同。据此完成1～2题。
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 AUTONUM  ．图中最有可能出现冰山的海域在

A．①附近
B．②附近
C．③附近
D．④附近

答案：C  
 AUTONUM  ．沿甲乙之间航线航行的邮船往、返时间不同主要受

A．海浪的影响
B．暖流的影响
C．海风的影响
D．寒流的影响

答案：B
(2012年高考大纲卷)下图示意长江中下游地区夏初某时的气压系统，该气压系统以每天120千米的速度自西向东移动。据此完成10～11题。
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．24小时后甲地主要吹

A．东北风 
B．东南风 
C．西北风 
D．西南风

答案：B  

【解析】据题干信息“该气压系统以每天120千米的速度自西向东移动”，可知24小时后甲地位于低压中心的东南侧，风从高压吹向低压，垂直等压线，北半球向右偏，则可知甲地主要吹东南风。

 AUTONUM  ．30～48小时之间，甲地可能经历

A．持续晴朗高温天气 
B．连绵阴雨天气

C．强对流降雨天气 
D．沙尘暴天气

答案：C

【解析】30～48小时之间，根据气压系统以每天120千米的速度自西向东移动可知，甲地在此期间处于低压控制，气流向中心辐合上升，夏初的长江中下游地区，甲地可能经历强对流降雨天气。

(2012年高考江苏卷)下图是某地地形剖面及其地下同一沉积岩层埋藏深度示意图。岩层的埋藏深度(岩层距 

离地面的垂直距离)可以用来帮助恢复岩层的形态。读图回答9～10题。 

 AUTONUM  ．属于背斜谷的地方是 

A．①②
B．②③ 

C．③④
D．①④ 

答案：D

解析：地下岩层向上拱起一般为背斜构造，地表为谷地则为背斜谷，根据这两个条件从图形中筛选出①④符合题意。

 AUTONUM  ．⑤处发生的地壳运动是 

A．褶曲隆起
B．褶曲凹陷 

C．断裂下降
D．断裂上升 

答案：C

解析：⑤处地层发生明显的断裂和位移，岩层相对下降。

(2012年高考北京卷)下图为温带某景区导游图。读图，回答10～11题。

 AUTONUM  ．在图示景区的主要自然景观中，

A．峡谷由河流下切塑造而成

B．河流补给主要靠冰雪融水 

C．瀑布的落差受径流量控制

D．湖泊是火山口积水形成的

答案：A

【考点透析】本题主要考查流水地貌、河流补给、湖泊的成因。

【思路点拨】峡谷是流水的侵蚀作用形成的。该景区所在区域山地较少，且海拔较低，冰雪融水较少，不是该区域河流的主要补给水源；瀑布的落差与地质构造和岩石的坚硬程度有直接关系，受流量的影响相对较小；火山口积水形成的湖泊为河流的源头，与图示信息不符。

 AUTONUM  ．在景区服务设施中，依次布局游客中心、加油站、餐厅、巡防站的合理方案是

A．①③②④
B．②③①④

C．③②④①
D．④①③②

答案：C

【考点透析】本题主要考查城市工区布局。

【思路点拨】游客中心应布局在服务设施较多，人流量大的地方，③合适；加油站应布局在靠近停车场且车辆经过的区域，②合适；餐厅应靠近游人多的地方布局，④合适；巡防站应该布局在郊外游人较少的地区，①合适。

二、双选题

 AUTONUM  ．(2012年高考山东基本能力卷) 地表的千姿百态的地形均是由各种内外力共同作用塑造的。下列主要由外力作用形成的是
A． 黄淮海平原
B． 喜马拉雅山脉 
C． 塔里木盆地
D． 崇明岛

答案：AD
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